

“இலங்கையின் இனத்துவ அரசியலில் முஸ்லிம் சமூகம் எதிர்நோக்கும் சவால்கள்”

Supervisor
Mr. M. Abdul Jabbar,
Senior Lecturer,
Faculty of Arts & Culture,
SEUSL

Researcher
Miss. SI. Fahmeetha Nahar,
Department of Social Sciences,
Faculty of Arts & Culture,
SEUSL

ஆய்வுச் சுருக்கம்

இனத்துவ அரசியல் (Ethnocratic Politics) எனும் தோற்றப்பாடு பல்லின சமூகங்கள் வாழும் ஒரு நாட்டில் சமகாலத்தில் அதிகளவில் பேசக்கூடிய ஒரு எண்ணக்கருவாக மாறிக் கொண்டிருக்கிறது எனலாம். இனத்துவ அரசியலில் மதம், இனத்துவம், ஆள்புலம், மொழி மற்றும் கலாசார பண்பாடுகள் என்பன செல்வாக்குடையனவாக காணப்படுகின்றன. இந்தவகையில் பல்லின சமூகங்களைக் கொண்ட நாடு என்றவகையில் இலங்கையிலும் இனத்துவ அரசியலின் முன்னெடுப்பு விதிவிலக்கல்ல. இதன் நிமித்தம் இலங்கையில் வாழும் சிறுபான்மை முஸ்லிம் சமூகம் தொழில், கல்வி, பொருளாதார ரீதியான பாரபட்சங்கள், இன, மதம் சார்ந்த நெருக்கடிகள் மற்றும் ஓரங்கட்டல்கள் போன்ற பல்வேறுபட்ட சவால்களுக்கு முகங்கொடுக்கின்றது.

இந்தவகையில் இவ்வாய்வானது இலங்கையின் இனத்துவ அரசியலில் முஸ்லிம் சமூகம் எதிர்நோக்கும் சவால்களைக் கண்டறிதல் என்பதைப் பிரதான நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளதுடன் இலங்கையில் இனத்துவ அரசியலின் முன்னெடுப்பு, இவ் அரசியல் முறைமையில் மதம் எவ்வாறு தாக்கம் செலுத்துகிறது, மேற்படி சவால்களுக்கான காரணங்களை அறிதல், இச்சவால்களை முடக்குவதற்கான வழிவகைகளைக் கண்டறிதல் போன்ற உபநோக்கங்களையும் கொண்டுள்ளது.

இவ்வாய்வை மேற்கொள்ளத் தேவையான தரவுகள் முதலாம் நிலை மற்றும் இரண்டாம் நிலைத் தரவு மூலங்களிலிருந்து பெறப்பட்டுள்ளன. முதலாம் நிலைத்தரவு மூலங்களாக அவதானம், நேர்காணல், வினாக்கொத்து, மற்றும் இலக்குக் குழு கலந்துரையாடல் என்பன காணப்படுகின்றன. நேர்காணல் 20 எழுமாற்றாகத் தெரியப்பட்ட மாதிரிகளிலிருந்தும், வினாக்கொத்துக்கள் 50 படையாக்கப்பட்ட மாதிரி எடுப்பின் மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்டும் தரவுகள் திரட்டப்பட்டுள்ளன. இரண்டாம் நிலைத் தரவுகள் நூல்கள், சஞ்சிகைகள், இணையத்தளம், அறிக்கைகள் என்பவற்றின் மூலம் சேகரிக்கப்பட்டுள்ளன. இத்தரவுகள் பண்பு ரீதியான, அளவு ரீதியான முறைகளைப் பயன்படுத்தி பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் விவரணரீதியாக அட்டவணை, வரைபடங்களைப் பயன்படுத்தி ஆய்வு முடிவுகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

மிக நீண்ட காலமாக இலங்கையில் நிலவிவரும் இனத்துவ அரசியலானது சிறுபான்மை முஸ்லிம்களை அடக்கி ஒடுக்குவதாக காணப்படுகிறது. அதாவது இன, மத அடையாளங்கள் மற்றும் அரசியல், பொருளாதாரம், கல்வி வாய்ப்புக்கள், கலாசார பண்பாடுகள் ஆகிய பல்வேறுபட்ட விடயங்கள் தொடர்பிலும் நெருக்கடிகளை விளைவிக்கின்றது. இலங்கையில் நிகழ்ந்த மூன்று தசாப்த கால இனமுரண்பாடும் இனத்துவ அரசியலின் தாற்பரியத்தை எடுத்துக் காட்டியது. இவ்வாறான நெருக்கடிகளை தீர்க்குமுகமாக அரசு நடவடிக்கைகளை எடுத்தாலும் குறித்த சமூகத்துள் வேருன்றியுள்ள வேற்றுமைகள் மற்றும் அதிகாரம் செலுத்தும் ஆதிக்கக் குழுக்களின் செயற்பாடுகள் அதாவது பாரபட்சமான அரசியல் சூழ்நிலைகளும், இனத்துவ அழுத்தங்களும் சவால்களை மேலும் தீவிரமாக்குகின்றன.

பிரதான சொற்கள்: இனத்துவ அரசியல் (Ethnocratic Politics), இனத்துவம் (Ethnicity), மதம் (Religion)